

روزنامہ الفضل بروزہ

موضہ ۲ اگست ۱۹۶۶ء

مردے از غیب

گل کے اندر میں م نے جو حال ایک ذہنی ہفت روزہ سے نقل کیا ہے۔ اس میں موجودہ طوفان کا علاج یہ بتایا گیا ہے۔ کہ طوفان کا ڈٹ کر صبر و استقلال کے ساتھ مقابلہ کیا جائے اور یا پھر کوئی مردے از غیب نمودار ہو جو اس طوفان کے آگے نبرد بانہ سے اور دنیا کو بچائے۔

اصل بات یہ ہے کہ جو پہلا علاج بتایا گیا ہے وہ محض قیاسی ہے۔ یہ ٹھکانے کے دیواری معاملات میں جو کوئی قوم پیدا ہو جاتی ہے اور صبر و استقلال کے ساتھ طوفان کا مقابلہ کرتی ہے۔ با اوقات وہ کامیاب ہو جاتی ہے۔ اور جو قوم اس کے ٹٹانے کے درپے ہو وہ یقیناً شکست کھا جاتی ہے۔ یہ تو ذہنی معاملات کی بات ہے۔ لیکن کسی قوم کے روحانی ایما کے سے ضروری ہے کہ اس میں کوئی روحانی راہ نمائیدار اور اسلام کے نقطہ نظر سے روحانی راہ نمادی ہو سکتا ہے۔ جس کا اللہ تعالیٰ سے تعلق ہو۔ کیونکہ اسلام میں مذہب کے معنی ہی اللہ تعالیٰ سے تعلق کے ہیں۔ اس لئے ضروری ہے کہ یہاں انسان روحانیت میں گڑ جائیں تو اللہ تعالیٰ خود اپنا ہاتھ بڑھا کر انہیں اٹھالے۔

یہ بات ہم محض قیامی طور پر نہیں کہہ رہے۔ مہر ایک مسلمان جانتا ہے اور جانتا ہے کہ جب سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت ہوئی اس وقت عرب و عجم کی یہ حالت تھی۔ اللہ تعالیٰ نے اس کو ظہر الفساد فی السبوا لبحر کے الفاظ سے بیان کیا ہے۔ آپ کی بعثت سے پہلے ہی ایسے لوگ عربوں میں پیدا ہوتے رہے تھے جو قوم کی تباہی بیکو دنیا کی تباہی پر دست انوس ملتے تھے باوجودیکہ یہودیت اور عیسائیت موجود تھی۔ مگر یہ ایوان بھی بے دست دیا ہو چکے تھے۔ ان یہودیوں اور عیسائیوں کی جو اس وقت موجود تھے وہ روحانی حالت بہت گہری تھی۔ انھی کی قرآن کریم کے مطلب نہ سے اور تاریخ سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ دونوں ذہنی قوتیں دینی لحاظ سے بہت کمزور ہو چکی تھیں۔ ان کا اللہ تعالیٰ پر ایمان نہیں رہا تھا۔ یہودی تو بے حد ظاہر پرست ہو چکے تھے۔ دین کا صرف چھدکا ہی ان کے پاس رہ گیا تھا۔ عیسائیوں نے حضرت عیسا علیہ السلام کی غیر ذہنی تعلیمات کو بت پرستی کے ماسوم میں گم کر دیا تھا۔ دوسری طرف مشرق میں ہندوؤں اور ایلیوں اور چینیوں کی مذہبی حالت بھی ناگفتہ بہ ہو چکی تھی۔

اسی حالت کا نقشہ اللہ تعالیٰ نے ظہر الفساد فی السبوا لبحر کے الفاظ میں کھینچا ہے۔ اس وقت بھی بڑے بڑے باتہ سر مردان قوم موجود تھے۔ بڑے بڑے عقلدار دانشور ہر ملک میں موجود تھے۔ بہت سے مذہبی پیشوا بھی تھے جو اس کے ساتھ چاہتے تھے کہ روحانی اور اخلاقی حالت بہتر ہو جائے۔ چنانچہ مکہ مکرمہ میں ہی علت الوصول کا عہدہ تھا۔ یہودی بنی اور عیسائی وہاں بھی ہی کہتے تھے کہ یہ حالت ایسی خطرناک ہے کہ کوئی نہ کوئی مردے از غیب نمودار ہونا چاہیے۔ یسائی اپنی جگہ اور یہودی اپنی جگہ ایک سما کے منتظر تھے بلکہ یہ لوگ تو ایک ایسے نبی کی بعثت کے منتظر تھے جس کی نشانیاں ان کی مذہبی کتابوں میں بتائی گئی ہیں۔ چنانچہ کتب قدیم کے عالموں نے تو سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو دیکھ کر کہاں تک حیرت سے کہہ دیتے تھے کہ یہ شخص ذہنی نبی ہوگا۔ اس کے باوجود سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے عملی الامعان اپنی نبوت کا دعویٰ کیا تو اکثر ان میں سے بھی جو کسی مردے از غیب کے خواہشمند تھے منکر ہو گئے۔

اس زمانہ میں بھی آج کی طرح مرخیال اور ذہنیت کے لوگ موجود تھے۔ اکثر دہریت کی طرح ماغیب تھے اور کہتے تھے کہ یہ نبوت کے بدع پھر جزا سزا کے لئے ذمہ کو نہیں بھاری تو کیا اس میں بھی خاک میں مل چکی ہوں گی۔ بعض ایسے تھے جو صبر و

کی پیدائش مدت اپنی قوم سے وابستہ کرتے تھے۔ یہودیوں کا خیال تھا کہ جو مسیحا آئے گا وہ جزا نہ زور ہوگا اور لڑکے یہودیوں کے لئے تمام دنیا کو فتح کرے گا۔ اسی طرح عیسائیوں کا اعتقاد تھا کہ آنے والا مسیحا حضرت عیسا ابن مریم ہوں گے جو تین دن قبر میں مرجہ رہ چکے تھے۔ اور آسمان پر چڑھ گئے ایرانی اپنی قوم میں نبی کی آمد کے منتظر تھے۔ ان کا عقیدہ بھی عیسائیوں کی طرح یہ تھا کہ حضرت کریش علیہ السلام دوبارہ ظہور کریں گے۔ اور اب بھی ان کا یہ عقیدہ چلا آتا ہے۔

یہی حال یہودیوں عیسائیوں۔ مجوسیوں اور زردھیوں کا بھی ہے۔ انھیں اس زمانے کے حالات۔ جیسے ہی میں جیسے کہ اس زمانے کے تھے بڑے بھی خراب پائے۔ اس زمانہ کے لوگ بھی مردے از غیب کے نمودار ہونے کے منتظر تھے اور اس زمانہ کے دانشور لوگ بھی اپنی تباہی سے اجاڑ دینا چاہتے تھے۔ جو علاج ہفت روزہ مذکور نے بتایا ہے۔ وہی علاج اس وقت کے دانشور بھی تانتے تھے۔ مگر ہر ایک سب لوگوں کی امیدیں اور ہوسے اور خواہشیں اپنی اپنی جگہ دہری کی دہری رہ گئیں۔ سب دانشوروں کی تباہی کے کار ثابت ہوئیں۔ یہی عرب کا بھی تمام اقوام اپنی اپنی قوم کے موعود کے منتظر تھے۔ مگر اللہ تعالیٰ نے ہر ایک کو اس آفتاب عالم کی حرکات کو اطلاع کی۔ جس کا لقب رحمة للعالمین ہے۔ جو کسی خاص قوم یا ملک یا زمانے سے وابستہ نہیں۔ جس کو وہ تعلیم دی گئی۔ جو سب اقوام کے لئے یکساں طور پر اکیر کا حکم رکھتی ہے۔ جس کی تعلیمات نہ صرف عالمگیری میں لکھی تھیں بلکہ ہر زمانے کے لئے علاج ہیں۔

آج ذہنی تعلیمات ہمارے پاس موجود ہیں۔ آج ہی اس خاترا النبیین علیہم الصلوٰۃ والسلام کا سواہ حسنہ سنت اور احادیث کی صورت میں مسلمانوں کی درانت ہے مگر مسلمانوں اور جنہا تمام دنیا کا وہ عالم ہے۔ جو ذہنی ہفت روزہ سے اس وقت تک میں بتایا ہے۔ جو م نے لکھا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے انہیں اپنی تعلیم پر

یہ ہفت روزہ بھی پہلے ذہنی راہ نمادوں اور دانشمندیوں کی طرح اپنی تعلیم پر پہنچائے کہ موجود تباہی اور طوفان کا علاج مسلمانوں کے صبر اور استقلال کے ساتھ مقابلہ کرنا ہے اور یا کوئی مردے از غیب نمودار ہو۔

ہم نہیں کہہ سکتے کہ مردے از غیب نمودار ہونے سے اس ہفت روزہ کی کیا مراد ہے۔ تاہم انبیا علیہم السلام۔ قرآن کریم اور احادیث نبوی میں ایک مردے از غیب نمودار ہونے کی خبر اس زمانہ لکھنے دی ہوئی ہے۔ اس زمانے کے لئے ہم اس لئے کہتے ہیں کہ اس زمانے میں تمام وہ باتیں جو ان کی اخطا طے متعلق ان پیشگوئوں میں بتائی گئی ہیں مظاہرہ کر چکی ہیں جیسا کہ خود ہفت روزہ مذکور کے حوا سے ظاہر ہے۔ اس لئے ضرور تھا کہ وہ بطل حقائق بھی اپنی زمانے میں ظہور پذیر ہوتا وہ مردے از غیب نمودار ہونا جس کے متعلق ایک حدیث میں امام مہدی الاعلیٰ بھی کہا گیا ہے۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام اپنے رسالہ فتح اسلام میں فرماتے ہیں۔

"اے دانشمندو! ہم اس سے تعجب مت کرو کہ خدا تعالیٰ نے اس مہزوت کے وقت میں اور اس گہری تاریکی کے دنوں میں ایک آسمانی روشنی نازل کی اور ایک بندہ مصلحت عام کے لئے خاص کر کے بعض اعلیٰ کلمہ اسلام و اشاعت نور حضرت خیر الامام اور تائید مسلمانوں کے لئے اور نیز ان کی اندرونی حالت کے صاف کرنے کے ارادہ سے دنیا میں بھیجا تعجب تو اس بات میں ہوتا کہ وہ خدا جو حامی دین اسلام ہے جو نے وعدہ کیا تھا کہ میں ہمیشہ تعلیم قرآنی کا نچھان رہوں گا۔ اول سے مرد اور بے رونق اور بے نور ہونے میں دو گنا وہ اس تاریکی کو دیکھ کر اور ان اندرونی اور ذہنی فسادوں پر نظر ڈال کر حیرت مند ہوا اور اپنے اس وعدہ کو یاد نہ کرنا جس کو اپنے پاس سلام میں ہو کہ طور پر بیان کر چکا تھا۔ پھر میں جتنا ہوں کہ اگر تجھ کی جگہ تھی تو یہ بھی کہ اس پاک رسول کی یہ صاف اور کھلی کھلی پیشگوئی خطا جاتی۔ جس میں فرمایا گیا تھا کہ ہر ایک صدی سر پر خدا تعالیٰ ایک ایسے بندہ کو پیدا کرتا ہے گا جو اس کے دین کی تجدید کرے گا"

(فتح اسلام ص ۵۰)

ہر ایک بات کہنے سے پہلے سوچ لو کہ اس کا نتیجہ کیا ہوگا

(المسیح الموعود)

(مکرم شیخ محبوب علی صاحب خاں دایم)

جی لانا خود دوسرے حج میں لائے
تھے اور پھر کہا کہ تیسرے حج وہ
بھی بیٹے آنا۔ اس بزرگ نے
فرمایا تو بہت ہی قابلِ رحم
ہے۔ ان تین خفروں میں تو نے
اپنے تیز لہجے جوں کا سیانا
کر دیا میرا مطلب اس سے مراد
یہ تھا کہ تو اسی امر کا اظہار کرے
کہ تو نے تین حج کئے ہیں!

(ملفوظات جلد اول ص ۴۲۳)

ذرا غور فرمائے ہیں بارِ حج کا ذریعہ
ادا کرنے میں کتنا روپیہ اور کتنا وقت صرف
ہوگا ہوگا۔ پھر ان تین حجوں کے بارے میں
ذکرِ لہجی اور عبادت میں اس نے کتنا وقت
گزارا ہوگا مگر تین حج ادا کرنے کا ثواب
اس نے محض ایک لمحہ میں ضائع کر دیا۔ کتنا
عظیم نقصان ہے جو اسے محض ایک غیر محتاط
بات کر کے برداشت کرنا پڑا اور کس قدر
بد نصیب ہے وہ جس نے ان عظیم نیکیوں
پر ایک لمحہ بھر میں پائی بھریا۔ اسی لئے
حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا ہے۔

”متفق اپنی زبان کو بہت ہی
تباہی میں رکھتا ہے اس کے منہ
سے کوئی ایسی بات نہیں نکلتی
جو توفیق کے خلاف ہو۔ پس
تم اپنی زبان پر حکومت کرو
نہ کہ زبانیں تم پر حکومت
کریں اور انا پستناپ بولتے
ہو۔ ہر ایک بات کہنے سے
پہلے سوچ لو کہ اس کا نتیجہ کیا
ہوگا۔ اللہ تعالیٰ کی اجازت
اس کے کہنے میں کہاں تک ہے

جب تک یہ نہ سوچ لوحت بولو!

(ملفوظات جلد اول حاشیہ ص ۴۲۳)

پس ہم جو جماعت احمدیہ ایسے مستقیم
سلسلہ میں منسلک ہیں اور ایک ہاتھ پر اپنا
سب کچھ بیچ چکے ہیں، ہمیں خدا کے فضل سے
ہر وقت بیامر مد نظر رہتا ہے کہ ایک
روحانی سلسلہ سے منسلک ہو کر ہم نے اپنے
دل و دماغ اپنی زبان اور دیگر جو ارجح
پر ایک یا بندی عاید کر لی ہے اس لئے
ہمیں ہر آن حضرت مسیح موعود علیہ السلام
کے یہ ارشادات ملحوظ خاطر رہنے ہیں
اور کوئی بات رعنا منہ نہ کہنے یعنی یا
اظہار رائے) غیر محتاط طور پر نہیں کرتے۔
بات نہ کرنے سے پہلے کئی بار سوچتے ہیں کہ
اس میں سے زیادہ نیکو اور شوق پرستی یا
خود درائی کی کوئی نہ آئے۔ یہ بات نظام سلسلہ
کے خلاف نہ ہو۔ اس سے کسی نقصان کے
بیسرا ہونے کا احتمال نہ ہو۔ یہ بات کسی
فساد اور خرابی کے پیدا کرنے اور سلسلہ

پر تو نہیں۔ وغیرا۔
سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں۔

” زبان سے ہی انسان
توفیق سے دور چلا جاتا ہے
زبان سے تبرک کر لیتا ہے اور
زبان سے ہی فرعونی صفت
آجاتی ہیں اور اسی زبان سے
پوشیدہ اعمال کو ریاکاری
سے بدل لیتا ہے اور زبان
کا زبان بہت جلد ہوتا ہے“

(ملفوظات جلد اول ص ۴۲۳)

ایک انسان جو رات بھر تہجد کے نواہل اور
ذکرِ الہی میں مصروف رہتا ہے۔ چاہے تو
یہ کہ اسے خدا کی دین اور اس کا خاص
فضل سمجھ کر دن کے وقت اس کے حضور
اور زیادہ جھکے ملکا اکثر اوقات عبادت گزارا
اور شب بیداری اس کے دل میں غرور
کے جذبات پیدا کر دیتی ہے اور وہ
اس پر بنا کر تہمتیں ہونے لگتی ہے کہ
میں شروع کر دیتا ہے یا دوسروں پر
رعب جمانے کے لئے ان کے سامنے اس کا
اظہار کر دیتا ہے جو خدا کے نزدیک پسندیدہ
امریں ہیں۔ اگر اور ریاکاری اس کی نیکی کو
ایک لمحہ میں ضائع کر دیتا ہے اور خدا تعالیٰ
کے غضب کو بھڑکانے کی باعث بن جاتی
ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے
ہیں۔

”نازک ترین معاملہ زبان
سے ہے بسا اوقات توفیقی
کو دور کر کے، ایک بات کہن
ہے اور دل میں خوش ہو جاتا
ہے کہ میں نے یوں کہا اور بسا
کہا حالانکہ وہ بات بُری ہوتی
ہے۔ مجھے اس پر ایسا نقل
یاد آتی ہے کہ ایک بزرگ کی
کسی دنیا دار نے دعوت کی
جب وہ بزرگ کھانا کھانے
کے لئے تشریف لے گئے تو
اس متکبر دنیا دار نے اپنے
نوکر سے کہا کہ کتنا تعالیٰ
لانا جو تم پہلے حج میں لائے
تھے اور پھر کہا دوسرا تعالیٰ

وہ لذت و مسرور اور آرام پارہا ہوتا
ہے جو دولت مندوں کو دولت مندوں
میں بھی میسر نہیں آتا مگر توفیق کے راہ
پہ چلنا آسان کام نہیں ہے اس راہ میں
ایک متقی انسان بہت سی مشکلات میں سے
گزرنا اور اپنے اوپر بہت سی پابندیاں
عاید کر لیتا ہے۔ سیدنا حضرت مسیح موعود
علیہ السلام فرماتے ہیں۔

”معلوم کرنا چاہئے کہ توفیقی
کے بہت سے شعبے ہیں جو
عسکریت کے تاروں کی طرح
پھیلے ہوئے ہیں۔ توفیقے تمام
جو ارجح انسانی اور عقاید
زبان اخلاق وغیرہ سے متعلق
ہے!“

(ملفوظات جلد اول ص ۴۲۳)

گو یا توفیقے تمام جو ارجح انسانی مشائخ
آسمان کا ہاتھ پاؤں اور دل و دماغ
پر ایک پابندی عاید کر دیتا ہے۔ ایک
متقی انسان کی آنکھ کسی ایسی چیز سے
بند ہونے والی ہے دیکھنے کی خدا نے اجازت
نہ دی ہو۔ اس کے کان کسی ایسی بات
کے سننے کے لئے تیار نہیں ہوتے جسے
خدا تعالیٰ نے منع کیا ہو۔
اس کے ہاتھ کسی ایسی حرکت کے لئے
تیار نہیں ہوتے جس سے خدا ناراض
ہو تا ہو۔ اس کے پاؤں کسی ایسی جگہ
جانے پر رضا مند نہیں ہوتے جہاں جانے
سے خدا تعالیٰ نے منع کیا ہو اور اس کا
دل اور دماغ کسی ایسے خیال کو اندر
آنے کی اجازت نہیں دیتا جو شیطانی
ہو اور خدا تعالیٰ کی ناراضگی کی باعث
ہو۔ اسی طرح وہ کسی ایسے خلق کو اپنے
اندر پیدا ہونے نہیں دیتا جو روحانی
صفات کے خلاف ہو۔

ان میں سے سب نازک معاملہ
زبان کا ہے ایک کلمہ کفر تمام نیکیوں
کو ضائع کرنے اور جہل اعمال کا باعث بن جاتا
ہے۔ اس لئے بات نہ کرنے سے پہلے ایک ہون
ہزار بار سوچتا ہے کہ کہیں یہ توفیقے کے
خلاف تو نہیں خدا تعالیٰ کی ناراضگی کی
باعث تو نہیں اس کی بنیاد شیطانی اور

شترتے جہاد کی ضرب اٹھانے
میں ہوگی ایک ایسا اونٹ جو جہاد کے بغیر جو
جاوہ استقامت پر نہیں چلتا بلکہ ادھر ادھر
جھکتا پھرتا ہے اور اکثر اوقات راستہ
گم کر مٹھتا ہے۔ مومن جو ایک منظم جماعت کے
انفراد ہوتے ہیں ان کی مثال باہر اور اونٹوں
کے جھلکی میں ہے جو ہمارے توفیقوں کی طرح
ایک دوسرے سے وابستہ ہوتے ہیں۔ انکی
کوئی حرکت و سکون آنا نہیں ہوتی بلکہ ایک
نظام کے تحت ہوتی ہے۔ ان کے افعال اور
اعمال ایک خاص تنظیم کے ماتحت ان سے مراد
ہوتے ہیں اور ان کے کان ان کے ہاتھ انکی
زبان اور دل و دماغ ایک مخصوص اچھے پر
کام کر رہے ہوتے ہیں۔ وہ سوچتے ہیں تو
یکساں طور پر اور کام کرتے ہیں تو ایک ننگ
ہیں۔ وہ ایک اشارہ پر اٹھتے اور ایک
اشارہ پر بیٹھتے ہیں کیونکہ یہ امر اللہ تعالیٰ
کے خاص فضلوں کا جاذب ہوتا ہے جن کے
بیزبان کی کامیابی ناممکن ہوتی ہے۔ مومن
توفیقے ہو کر بہتوں پر غالب آتے ہیں۔
مشکلات کے باوجود کا حساب ہو جاتے ہیں
اور کمزور اور پلے پس ہونے کے باوجود
مزیل معصوم تک چاہتے ہیں اس طرح کہ
بیٹوں کی بکریوں کی طرح منتشر دنیا ان کے
کارناموں کو دیکھ کر دنگ اور ان کی ناچیز
کوششوں کے شافی دار نتائج کو دیکھ کر
جبران رہ جاتی ہے۔

مومنوں کی منظم جماعت کا اوٹھنا چکھنا
اٹھنا بیٹھا سب توفیقی اللہ پر منحصر ہوتا
ہے۔ وہ ہر بات سے پہلے یہ سوچتے ہیں
کہ یہ توفیقے کے خلاف تو نہیں اور ہر کام
سے پہلے غور کرتے ہیں کہ کہیں یہ خدا تعالیٰ
کی ناراضگی کا موجب تو نہیں ہوگا۔ اسی لئے
اللہ تعالیٰ ان کی باتوں میں اثر پیدا
کر دیتا ہے اور ان کے کاموں کو بابرکت
بنا دیتا ہے۔ مومن توفیقے ہی کو اپنا سا
اور اسی میں راحت محسوس کرتا اور سکون
پاتا ہے۔ وہ توفیقے ہی سے وہ کچھ حاصل
کر لیتا ہے جو بادشاہوں کو ان کے مخلوق
میں بھی نصیب نہیں ہوتا۔ راحت مال و دولت
سے نہیں بلکہ توفیقے سے حاصل ہوتی ہے۔
ایک متقی انسان ایک جھوپڑی میں بیٹھا ہوا

ناظرہ مستران مجید کی سکیم

لجنات اماء اللہ کا فرض

(حضرت سیدہ اہتبتین صاحبہ صلا اللہ علیہا و آلہا و سلمہ)

تشریف لائے تھے اور یہی آج کے خلفاء کا کام ہے۔ اعمال صالحہ وہی کہلائے جاسکتے ہیں جن کی توقع اور زمانہ کے لحاظ سے جماعت کو ان کے خلیفہ اور امام کی طرف سے ہدایت دی گئی ہو۔ اسلام کی ترقی کے لئے مستران کا علم ہی اصل چیز ہے۔ جب تک ہم خود مغز مشربیت اور اس کے احکام سے واقف نہ ہوں گیں اور اس کے مطابق ہمارا نمونہ نہ ہوگا ہم دنیا کو اس پاک تعلیم کی طرف کس طرح بھیج سکیں گی۔ پس سب کاموں سے بڑھ کر سب نیکیوں سے بڑھ کر یہی اس زمانہ میں یہ ہے کہ قرآن پڑھیں۔ جو ہمیں ناظرہ مستران جانتی ہیں وہ بہتوں اور بچیوں کو جو قرآن پڑھنا نہ جانتی ہوں پڑھائیں جو ترجمہ جانتی ہوں وہ ان بہتوں اور بچیوں کو جو نہ جانتی ہوں ترجمہ پڑھائیں اس سے ان کا پناہ علم بھی بنتا ہوگا اور دوسروں کو پڑھانے کا قواب ملے گا۔ پس ہر شہر قصبہ اور گاؤں کی ان بہنوں کی خدمت میں جو ناظرہ اور ترجمہ جانتی ہیں میری التجا ہے کہ وہ خود اپنی مجلسہ کی کمی عہدیداروں کے پاس اپنے نام پڑھانے کے لئے پیش کریں مہمانان کے سپرد جو انہیں پڑھی ہوئیں ان کو کیا جاسکے اور مجھے بھی اطلاع دیں اللہ تعالیٰ وہ دن جلائے جب ہماری جماعت کا ہر مرد بچہ خواہ شہر کا رہنے والا ہو یا گاؤں کا شیخ مستران سے منور ہو چکا ہو۔ اللہ تعالیٰ ہمیں صحیح رنگ میں قرآن کی خدمت کی توفیق عطا فرمائے۔

درخواست دہا

خانساہی کی اہلیہ عہدہ سے دل کے عارضہ میں مبتلا ہے اور لڑائی کا بازو ٹوٹ گیا ہے۔
اجاب جماعت ہر وہ کی صحت کا طرہ کیلئے دعا فرمائیں۔
خانک رملک محمد دین دفتر آبادی بڑہ

حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ بنصرہ العسکری کی طرف سے ماہ فروری میں جماعت کے سامنے یہ ناظرہ رکھا گیا ہے کہ جماعت کا ہر مرد عورت اور بچہ کم از کم مستران مجید ناظرہ ضرور پڑھا ہوگا۔ اس پر عمل درآمد کرنے کے لئے تمام لجنات کو فارم چھپوا کر مجھوائے گئے ہیں کہ ان لجنات کی عہدہ آرا نے پڑھ کر کے واپس بھجوانا تھا تا مادم ہوسکے کہ ہر شہر قصبہ یا گاؤں میں احمدی مستورات اور بچیوں کی کیا تعداد ہے۔ ان میں سے کتنی ناظرہ پڑھ چکی ہیں، کتنی ناظرہ پڑھ رہی ہیں، کتنی ریسٹرنال قرآن پڑھ رہی ہیں، کتنی ترجمہ جانتی ہیں، کتنی ترجمہ پڑھ رہی ہیں، اور کتنی اس میں جو کچھ نہیں جانتیں، مہمانان کی تعلیم کا انتظام کیا جائے۔ اس سکیم پر پھر پھر ماہ گزار رہے ہیں اس وقت تک کہ لجنات کی طرف سے فارم پُر ہو کر آئے ہیں۔ باقی لجنات کی عہدہ داران نے ابھی تک فارم ہی پُر کر کے نہیں بھجوئے۔ جب تک مرکز کو جمع حالات اور کوائف کا علم نہیں ہوتا وہاں کام بھی شروع نہیں کر دیا جاسکتا اس لئے اس اعلان کے ذریعہ ان تمام لجنات کو توجہ دلائی گئی کہ وہ جلد از جلد فارم پُر کر کے صحیح کوائف سے مطلع کریں۔

جن لجنات کی طرف سے فارم پُر ہو کر واپس آگئے ہیں وہ باقاعدہ اطلاع دیجی رہیں کہ انہوں نے ایسی عورتوں یا بچیوں کو ناظرہ قرآن کریم پڑھانے کا کیا انتظام کیا ہے جنہوں نے ناظرہ نہیں پڑھا ہوا۔ نیز یہ بھی کہ ترجمہ مستران مجید پڑھانے کا ان کی لجنہ نے کیا انتظام کیا ہے۔ جن لجنات نے مستران کریم ناظرہ و ترجمہ کا انتظام کر لیا ہے وہ پڑھائی کی رشتہ سے مطلع کرتی رہیں۔

یہ کام بہت ہی ضروری ہے۔ قرآن مجید کی تعلیم کو دنیا میں پھیلانے کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام

روحانی تیز سیدہ اگر دوسرے انہیں اور ان کی نسلوں کو ہمیشہ احمدیت و خلافت کی برکات سے مالا مال رکھے اپنی رضا کی راہوں پر چلائے۔ ان سے پیار اور محبت کا سلوک رکھے اور ہمیشہ ان کے ساتھ ہو۔ آمین۔

خدا سے وہی لوگ کرتے ہیں پیار جو سب کچھ ہی کرتے ہیں اس پر نثار اسی شکر میں رہتے ہیں روز و شب کہ راضی وہ دلدار ہوتا ہے کب (در خمین)

بگڑے ہوئے کام ہمارے پھر وہ آپ سوار کرتے ہیں

(مکرم مولوی محمد صدیق صاحب امرتسری سنگاپور)

پوچھے جو کوئی دین اپنے یہاں ہم کیسے گزارا کرتے ہیں اپنیوں کی جدائی کے صدمے کس طرح گوارا کرتے ہیں کہہ دو یہ انہیں تمہاریاں جب آجائیں کبھی دسنے کو نہیں ہم رہتے محض کو شب بھر رو رو کے پکارا کرتے ہیں اپنیوں کے مخالف کے شکوے غیروں کے مظالم کے قصے کبھی رو کے زباں پر لاتے ہیں کبھی ہنس کے گوارا کرتے ہیں ہوں سچ مصیبت کی گھڑیاں یا عیش و مسرت کے لمحے ہم خون جگر سے نقش و قافراں سوارا کرتے ہیں کال نہ سہی عشق اپنا مگر اس دلبر جانی کی خاطر جب جان کی بازی لگتی ہے ہم جان بھی ہارا کرتے ہیں جب سارا زمانہ سوتا ہے اور ہوا کا عالم ہوتا ہے وہ چرخ سے خود نیچے آکر دنیا کا نظارا کرتے ہیں عسبیاں کی اندھیری راتوں میں سند پر نور کی بیٹھکے پھر سجدوں میں گیسے بندوں کے لئے بخشش کا اشارہ کرتے ہیں ایک اشک نہ امت دیکھ کے پس ہو جاتے ہیں امل لطف و کرم بگڑے ہوئے کام ہمارے پھر وہ آپ سوارا کرتے ہیں گہم دور ہی دور سے وقت سحر باہم سرگوشیاں ہوتی ہیں دل ان کو صدائیں دیتا ہے وہ دل کو پکارا کرتے ہیں صدیق لگا کر دل تو نے دنیا کے مہتوں سے دیکھ لیا بدنام یونہی ہر مغل میں وہ نام تمہارا کرتے ہیں

کے وقار کو صدہ پچانے اور اس طرح خدا تعالیٰ کی ناراضگی کو مول لینے کی باعث نہ ہو۔ کیونکہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ارشاد ہے کہ ہر ایک بات کہنے سے پہلے سوچ لو کہ اس کا نتیجہ کیا ہوگا۔

(ایضاً)
اور یہ بعض خدا تعالیٰ کی دین اور اس کا احسان ہے۔ وما توفیقنا الا باللہ الصلی العظیم اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے دنیا بھر کی احمدی جماعتوں کے اخلاص و ایمان میں برکت دیتے ہوئے ان میں ایک عظیم

استغفار، تسبیح و تحمیل اور درود کی برکات

(مصنف: عبد القیوم صفا)

قرآن کریم کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ انسان کی پیدائش کا مقصد اور عدت خالق اللہ تعالیٰ کی عبادت ہے۔ اور دل و دماغ کی عبودیت عشق و محبت سے پیدا ہوتی ہے اور عشق و محبت حسن و احسان سے پیدا ہوتا ہے اس لئے اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں اپنے ذاتی حسن و احسان و دروز صفات کا شرح و بسط سے ذکر فرمایا ہے۔ حسن اور احسان کو دوسرے کو خلیفہ اور نسیبہ کہہ لیتے ہیں۔ مال کی محبت اولاد کے دل میں اطاعت کا جوش پیدا کرتی ہے۔ دراصل ساری کائنات کا بنیادی مقصد اور محور یہ حسن و احسان باری تعالیٰ ہی ہے۔ اس عالم فانی میں اس حقیقی حسن و احسان کا چھوٹا سا جلد ہر جگہ نظر آتا ہے۔ جس کے نتیجے میں محدود و محدود میں اس قسم کی عشق و محبت کی آگ ہیں جگہ جگہ سلگتی نظر آ رہی ہے۔ مال، باپ اور اولاد کی سبب دوستوں کی محبت، میاں بیوی کی محبت، بہن بھائی کی محبت، اس کا سرچشمہ میں سے آیا، قطرہ ہے۔ اگر اس حیز کو نکال دیا جائے۔ تو نہ یہ فیسیل سسٹم ہے نہ تمدن نہ شہرت۔ اور یہ زندگی پر گندہ ہو کر رہ جاتا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مطروحات میں بھی اس حقیقت کی کوئی اشارہ فرمایا گیا ہے کہ اس دنیا میں جو جو تعلقات محبت ہیں نظر آ رہے ہیں وہ دراصل فضل اور رحم باری تعالیٰ کے سمندر میں سے ایک قطرہ سے زیادہ ہیں لیکن مشکل یہ ہے کہ وہ از حد درجہ کم حسین و حسن پیمانہ در پیمانہ ہے ہزاروں پر دول اور لاکھوں جموں میں مستور ہے اس لئے باوجودیکہ وہی سرچشمہ حسن و احسان کا ہے پر ہماری کوتاہ نگاہی اس کے چھوٹے چھوٹے پر تو کو حقیقی سمجھتی ہیں اور ہمارے دل بجائے حقیقت کو پا لینے کے ان تجازی وجودوں پر آ کر ٹک جاتے ہیں اور سرچشمہ حقیقی کو بھلا دیتے ہیں۔ یہ سب کچھ ہمارے دلوں پر صرف اس کا نقش ہے۔ جیسے کہ وہ فرماتا ہے اللست برسبکم فنا لو اسلی کہ پختہ دروغ انسانی میں آپ اپنی پیش قدمی ہے۔ اس لئے وہ کبھی دکھی ضرور سلگی اور اور وقت صافنی لئے پر ان تجازی وجودوں سے بے زاد ہر گز میری تلاش شروع کر دے گی اس وقت انسانی قلب میں ایک اضطراب

پیدا ہوتا ہے وہ ایک سو زش میں ملنے لگتا ہے۔ وہ ایک غیر مری برحد درجہ حسن و حسن کی یادیں تڑپنے لگتا ہے اسکی روح نے اختیار اور اس اور غنائی سے گریہ و زاری کی طرف منتقل ہو جاتی ہے اور بانی بن کر اس کی طرف بٹنے لگتا ہے اور وہ کی دکھتی ہے کہ اس کا محبوب تو اس کے گمان اور خیال سے کہیں زیادہ حسین و حسن ہے۔ تب اسکو اپنی بے نامگی کا شدید احساس ہوتا ہے وہ اپنی کمزوریوں اور باظور کو دیکھ کر سخت شرمندہ ہو جاتا ہے اور اسے اور کوئی ارادہ نظر نہیں آتی سو اسے اس کے محبوب حقیقی سے عرض کرے کہ وہ اس کی بدسوئی کو خود ہی چھپا دے اور خود بصورتی بن نہو بل کہ اسے وہ اپنی غفلتوں کے پردہ چائی کہنے کے لئے تھکا ہوا ہے وہ گمانیائی کو بیانی میں تبدیل کرنے کے لئے درد مندوں سے دعا کرتا ہے وہ اپنی کمزور اور خستہ حالت کو دیکھ کر یہ استدعا کرتا ہے کہ اُمّہ کے لئے اسے کمزوریں اور گناہوں سے بچایا جائے اور انراستغفار پر چلایا جائے جو کہ وہ اپنے فریاد ہے۔ اس کا دوسرا اصطلاحی نام استغفار ہے۔ اس استغفار کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے اس پر ایک جاودہ نازل جاتی ہے اس کی آنکھوں میں بیانی عطا کی جاتی ہے اور وہ خدا کو زیادہ حسین و حسن پاتا ہے پر یہ نہیں کہ خدا میں تغیر آ جاتا ہے بلکہ جتنی اس کی بیانی بہتر ہوتی جاتی ہے اتنی ہی جلوہ زیادہ صاف نظر آنے لگتا ہے اور اتنی ہی استغفار بڑھتا چلا جاتا ہے ستنا وہ خدا کے نزدیک ہوتا ہے اس میں اس نور کی چمک کی وجہ سے اسے اپنے چھوٹے چھوٹے داغ اور معمولی سے نقائص و رافع نظر آنے لگ جاتے ہیں۔ اس کے نتیجے میں وہ نفس پھرتی کے ساتھ ان نقائص کی اصلاح کے لئے کوشش کرتا ہے اور خدا سے استغفار کرتا ہے۔ الغرض یہ ایک انتہائی چکر ہے جو دکھی اس دنیا میں ختم ہو گا اور اگلے عالم میں اور عادت ترا متراں تر کے مطابق وہ جتنا خدا کا قرب حاصل کرنا اور لائفا بنی نور کا جلوہ کرتا ہے اتنی ہی وہ اپنے گناہ و نقائص بشری کمزوریوں کو دور کرے گی دیکھنا۔ ان پر افسوس گناہ تھا ہے اور خوف

کھاتا ہوتا ہے کہ کہیں اس سے کوئی ایسی بات نہ ہو جائے کہ وہ محبوب اولیٰ ناراضی ہو کر بائیں کرنی بند کر دے اور اپنی نظریں پھیرے اس لئے وہ ہر وقت استغفار پڑھتا رہتا ہے قرآن کریم سے معلوم ہوتا ہے کہ سب سے زیادہ سخت سزا جو وہ دہوں کو ملے گی وہ یہ ہے کہ سرچشمہ حسن و احسان ان کی طرف نظر اٹھا کر بھی نہیں دیکھیگا۔ جسے کہ وہ فرماتا ہے ولا یظنر الیہ بعد اور اس میں کیا شک ہے کہ اس سے بڑھ کر اور کوئی سزا نہیں ہو سکتی۔

قرآن کریم کے مطالعہ سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ روحانیت کی ابتدا ہی اس استغفار سے ہوتی ہے اور انتہا میں بھی استغفار سے اعلیٰ مدارج حاصل ہوتے ہیں۔ روحانیت کی ابتدا میں استغفار کی اہمیت کے متعلق حضرت سیح موعو علیہ الصلوٰۃ والسلام برائیں احمدیہ حصہ پنجم میں یوں بیان فرماتے ہیں:-

”یہی صفات مومن کے روحانی وجود کے اہل مرتبہ کے ہیں اور قل مرقبہ مومن کے روحانی وجود کا وہ شوق اور رفت اور سو زوگزار کی حالت ہے جو ناز اور یاد الہی میں مومن کو میسر آتی ہے یعنی لذت اور وقت اور فرحتی اور عجز و نیاز اور روح کا انکار اور ایک تڑپ اور تلق اور تپش اپنے اندر پیدا کرنا اور ایک خوف کی حالت اپنے پر وار کر کے خدا کے عزوجل کی طرف دل کو کھینچنا جیسا کہ اس آیت میں فرمایا گیا ہے قد افلح المومنین ہم فی صلاتہم خلش عورت یعنی وہ مارا یا گئے

جو اپنی نمازیں اور ہر ایک طور کی مالکی میں خردستی اور عجز و نیاز اختیار کرتے ہیں اور وقت اور سو زوگزار وقتوں کو رہتے ہیں یہ شروع حسن کی تعریف کا اور اشارہ کیا گیا ہے روحانی وجود کی تیارگی کے لئے ہر تہ سے بائیں ہو کر وہ پہلا تخم ہے جو عبودیت کی زمین میں بڑھا جاتا ہے اور وہ اجمالی طور پر ان تمام تر اور صفات اور عفتائے آدم تمام لفظوں ننگا اور حسن و جمال اور خرد و جمال اور تشاکل دھانیہ پر مشتمل ہے جو باطن اور چھتے درجہ میں انسان کامل کے لئے ضروری اور پرکار ہوتے ہیں اور انہیں دکھش پر یہ میں عملی فرماتے ہیں

انسان کی تفسیر شدہ حالت کے ساتھ استغفار کے مفہوم میں بھی تفسیر فرماتا ہے۔ شروع شروع میں انسان کو اپنے گناہوں کا بھینانک رنگ میں نظر آنے لگتے ہیں تب استغفار کے عینے گذرے ہوئے گناہوں کے بد بھاری سے محفوظ اور اُمّہ کے لئے ان سے بچنے کے لئے جب ترقی ہوئی تب ہمارے گناہ بھینانک نظر آنے لگ جاتے ہیں اور استغفار کے عینے ہمارے گناہوں کے محفوظ رہنے اور اُمّہ کے لئے ان سے بچنے کے لئے ہیں اور ترقی ہوئی تفسیری تعلیموں اور لغزشوں کے پیمانے سے محفوظ اور اُمّہ کے لئے ان سے بچنے کے لئے ہیں اور عبادت کی موبہت اور ترقی ہوئی تو عبادت اپنی ذرت کے چوری قدم کے بجائے ہمارے ہیں اور جب خاص اہل میں موبہت ہوئی تب پوری دنیا کو ہر قسم کے گناہوں لغزشوں سے محفوظ رکھنے کے لئے ان اور یہ آخری مقام آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ہے آپ کا استغفار علاوہ اپنی ذرت کے پورے عالم بلکہ قیامت تک اور ہر ظلم میں ان فی مخلوق برحاری و ساری ہے۔ (باقی)

نائدہ الفضل سے تعاون کرنیوالے اجاب

ان دنوں نظارت و اصلاح و درست داری کی طرف سے محکمہ خراجہ خورشید احمد صاحب کوئی مختلف مقامات کا دورہ کر رہے ہیں ان کی حال کی ایک رپورٹ سے معلوم ہوتا ہے کہ جن مقامات کا محکمہ خراجہ صاحب تو سب سے استغفار کے سلسلہ میں دورہ کیا ہے ان مقامات کے اجاب نے کافی تعداد میں ”الفضل“ اپنے نام اور دیگر مستحق اصحاب کے نام جاری کر رکھے ہیں۔

نائدہ الفضل کے ساتھ تعاون کرنے ہونے والے دیگر نائلوں نے دیگر اجاب کو ”الفضل“ کے خرید کرنے کی تحریک فرمائی ہے ان کا ہم تر مل سے شکریہ ادا کرتے ہیں۔ ایسے بعض اصحاب نے نام الفضل کی ایک گزشتہ اشاعت میں دے جا چکے ہیں۔ مزید ذیل میں دئے جا رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان مخلص دستوں کو اپنے فضل سے نوازے اور زیادہ سے خدمت دین کی توفیق بخشے۔ آمین

محکمہ مولوی احمد علی صاحب معلم عربی لیبانی ضلع لاہور
 چوہدری مقصود احمد صاحب نمبر در تہ قیام پور
 چوہدری اللہ و تر صاحب کیش ایکٹ غلام شاہ پتولی
 چوہدری نیر احمد صاحب پیک ضلع منٹھی
 چوہدری عابد علی عابد اور گزہ صلح منٹھی

(منیجر ذوالفضل)

رسالہ تشیخہ الاذیان کی رعایتی پیشکش

ایسے بہت سے احمدی بچے ہیں جو رسالہ تشیخہ الاذیان خریدنے کی خواہش رکھتے ہیں۔ لیکن مالی استطاعت نہ ہونے کے باعث سالانہ جہزہ پانچ روپے ادائیگی کر سکتے ایسے بچوں کے لئے شعبہ اشغال مجلس منہزم الاحمدیہ مرکز یہ یہ خاص رعایتی پیشکش کر رہے کہ انہیں ایک سال کے لئے رسالہ تشیخہ معرفت تین دو گنے ادرا کرنے پر گھر بیٹھے مل سکتا ہے۔ اس رعایت سے ناکدہ اٹھانے کے لئے یہ تین سہرا لٹا ہیں۔

- ۱) درخواست دہندہ پہلے سے خسریہ ادیت ہو۔
 - ۲) درخواست دہندہ کو کم از کم ستارہ اطفال کا امتحان پاس کر چکا ہو۔
 - ۳) ایسی درخواست قائد مجلس کی سفارش کے ساتھ ۵ رات سے پہلے پیش کر کے موصول ہو جائے۔
- (اہتم اطفال الاحمدیہ مرکز یہ - درود)

دعائے مغفرت

محمد رفیق صاحب بیوہ کم حضرت حافظہ امیراہیم صاحب امام الصلوٰۃ مسجد دارالفضل قادیان بروز شنبہ ۱۹/۱۱/۱۹۶۶ء کو طبعاً طبعاً علالت کے بعد اپنے مولائے حقیقی سے جا ملیں۔ مرحوم ۱۹۳۵ء سے موجد تھے۔ بہشتی مقبرہ میں دفن کی گئی ہیں۔ مرحوم عمر صمدک ناخواندہ مستورات کو قرآن شریف مترجم و ناظرہ پڑھاتی رہیں۔ آپ پابند ناز و روزہ اور تہجد گزار تھیں اور دوسروں کو بھی اس کی سختی سے پابندی کراتی تھیں۔

اجاب اے آپ کے بلند درجات کے لئے دعا فرمائیں۔

(سید محمد حسن - ربوہ - دادارحت شرقی - درود)

۲۔ بندہ کی نسبتاً بہن امینہ بیگم صاحبہ نسبتاً بر محبوب علی شاہ صاحب مرحوم امیر مولوی محمد حسن صاحب مرحوم۔ جولائی کو جس نے مولا حقیقی سے جا ملی۔ مرحوم مجلس احمدی حدیقات و غیرت کرنے والی اور مومنین خاتون تھیں۔ گزشتہ سال جولائی ان کے خاندان مولوی محمد حسن صاحب فوت ہو گئے تھے۔ دو لڑکیاں تین لڑکے چھوڑے۔ ایک لڑکی کی دی شہداء سے اور ایک لڑکا تقسیم سے فادہ بخیر ہوا ہے۔ بزرگان سلسلہ سے درخواست ہے کہ مرحوم کے درجات کی بلندی کے لئے اور دو حقیقی نئے ممبر جمیل کے لئے دعا کریں۔ نیز کہ ان تمام بچوں کا عذر اٹھائے اور حفظ دانا صر ہو۔

(خانکارہ - عطاء اللہ خان ٹیچر - آئی ٹائی سکول - درود)

نسبیاں کامیابی

میرا بیٹا عزیز محمد صغیر احمد شوق۔ مسلم سوسائٹی ہائیکان انیسوٹ لائڈس ڈگری کالج، منڈا تالو کے فضل سے تھوڑے ایڑ میں اپنے سکول میں سیکنڈ نا ہے۔ (دراوس طرح نمایاں کامیابی حاصل کی ہے۔) اجاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اس کامیابی کو مابدا کر کے اور اسے مزید کامیابیوں کا پیش خیمہ بنائے۔ (ڈاکٹر محمد ثناء اللہ ربوہ)

جلیبیر النبیؐ مورخہ ۱۵/۱۱/۱۹۶۶ء بعد نماز عشاء جماعت احمدیہ کالجیو کا صدر بیت المہمبا بگرام بڑھاکوٹ ڈیرہ صدر استار محمد دوست صاحب نے تصدیق فرمائی۔ تلاوت و نظم کے بعد کم عمری مبارک احمد صاحب صاحب جامعہ احمدیہ نے انصورت مجھے (اخلاق فاضلہ) پر محرم مولوی عبدالسلام صاحب منظم جامعہ احمدیہ نے تعارف فرمائیں۔

(دھونی غلام محمد پریدہ بیٹنٹ جماعت احمدیہ پیک منٹ لاکا جلیو ضلع خٹک بادرک) کہ اللہ تعالیٰ انہیں کامل صحت عطا فرمائے۔
(خانکارہ مولودو احمد ابن فضا عزیز احمد صاحب مرحوم کارکن دفتر و جمعیت پورچھانی) کہ خاں کار کے والد فضل حسین صاحب پکریڈ ٹاٹ جماعت احمدیہ پونہ ۴ اور خاں کار خود عمر سے بیمار ہیں۔ اجاب ہماری صحت کے لئے دعا فرمائیں۔
(خانکارہ حسین سکر لہال جماعت احمدیہ پونہ تحصیل روضیہ لاہور)

نمائندگان مجلس ورت اور امراء اصلاء کی توجہ کیلئے

ضروری اعلان

امسال مجلس مشاورت ۱۹۶۶ء کے موقع پر بیٹنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اس امر کا جائزہ لیا۔ کہ جماعتوں میں سے کون کونساں نمایاں ہوئے ہیں اور ان کے علم میں یہ بات آئی کہ بعض جماعتوں کے نمائندگان نہیں آئے۔ اس پر غیر حاضر نمائندگان سے مجلس مشاورت میں شمولیت نہ کرنے کی وجہ دریاخت کی گئیں تو معلوم ہوا کہ سوائے معدودے چند نمائندگان کے اکثر نمائندگان نے بل کی وجہ سے حاضر نہیں ہوئے۔

بیٹنا بارشا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اعلان کیا جاتا ہے کہ آئندہ اگر کسی نمائندہ مجلس مشاورت کی طرف سے مجلس مشاورت میں شمولیت نہ کرنے کے بارہ میں سستی ہوئی تو ان کے خلاف باہمیہ کی کارروائی کی جائے گی جماعتوں کے ذمہ دار عمائدان کی خدمت میں بھی اتنا س ہے کہ وہ جن اجاب کو بطور نمائندہ مجلس مشاورت منتخب کریں۔ ان کا فرض ہے کہ نمائندہ جماعت کو مجلس مشاورت کے انعقاد کے وقت مرکز میں بھجوائیں اور اگر کوئی نمائندہ کسی خاص جماعت کی وجہ سے نہ آسکے تو اس کا فرض ہوگا کہ سفای جماعت کو کم از کم سفارقت تین اطوار سے تا جماعت کسی دوسرے نمائندہ کا انتخاب کر کے مرکز میں بھجوائے۔

(ناظرہ اعلیٰ)

امتحان انصار اللہ سہ ماہی سوم

معیار اول - تاریخ امتحان ۹/۱۱/۱۹۶۶ء بروز جمعہ برائے ربوہ اور ۱۱/۱۱/۱۹۶۶ء بروز جمعہ برائے نصاب (۱) کشتی توح (۲) اذان کے بعد دعا اور مسجد میں داخل ہونے اور نکلنے کے وقت کی دعا میں

معیار دوم - ناخواندہ و معذورین اجاب کے لئے۔

(۱) کشتی توح کا مفہوم زبان فی سن

(۲) اذان کے بعد کی دعا اور مسجد میں داخل ہونے اور نکلنے کے وقت کی دعا

زنگارام سے درخواست ہے کہ اسی سے ادا کریں کرام میں ایسی مؤثر تحریریں لکھیں کہ ہر ایک کو انصار اللہ شامل امتحان توجہ معذورین اور ناخواندہ اجاب کو زبان فی سن کی سہولت سہا کرنے کے لئے درس کا انتظام کیا جاوے۔ شمولیت امتحان کے لئے وعدے لئے جا میں اور فہرستیں مرکز میں ارسال کریں۔ اجاب کو ذمہ نشین کر لیا جائے کہ حضرت مسیح موعود کی تصانیف کے ہندو مطالعہ میں بڑی ہمت ہے اور اسی سے قرآن کریم کے معارف سمجھتے ہیں اور روحانی ترقیات نصیب ہوتی ہیں۔ (قائد تعلیم مجلس انصار اللہ مرکز یہ)

درخواست ہائے دعا

۱۔ محترمہ امیراہیم صاحبہ اہلیہ محترمہ اسماعیل صاحبہ بقا پوری (ننت حضرت مرزا محمد شفیع صاحب دھولوی) کا جناح ہسپتال کراچی میں اپرین ہوا ہے۔ ضروری بہت ہے اجاب سے صحت کاملہ دعا جلیہ کے لئے درخواست دعا ہے۔
(مبارک احمد بقا پوری سکریٹری تعلیم و نائب و عید حلقہ خدام الاحمدیہ کراچی)
۲۔ محکم شیخ نسل محمد صاحب سکر جنرل سکس اور ڈاکٹر کی اہلیہ محترمہ میزان کے تین بچے مختلف عوارض کا شکار ہیں بزرگان سلسلہ اور دیگر اجاب جماعت کی خدمت میں درخواست دعا ہے۔
(خواجہ نور شہر احمد سیالکوٹی)
۳۔ میرے خاوجان محترم عبدالحلیم صاحب ناصر کا ٹھکانہ کراچی مورخہ ۲۵/۱۱/۱۹۶۶ء کو ربوہ سے لاہور سکس پورجے ہوئے ایک حادثہ سے مدچار ہوئے۔ بایں بازو ٹوٹ گیا۔ لاہور میں سکس ہسپتال میں زیر علاج ہیں بزرگان سلسلہ اور دیگر اجاب جماعت سے دعا فرمائیں

پانی پر چل کر دکھانے کا دعویٰ باطل ثابت ہوا

بمبئی میں ہٹ یوگی راج کی عیبناک ناکامی

(از مکرہ سمیع اللہ صاحب مبلغ اخبار احمدیہ مسلم دنیا بمبئی)

کشتِ ثقل کی دریافت

سائنس دانوں نے عالم کائنات میں کشتِ ثقل کا ایک راز دریافت کیا ہے۔ یہی وہ سرکے ہیں اپنی طرف کھینچنے کی طاقت پائی جاتی ہے۔ زمین پر چڑھ کر اپنی طرف کھینچتی ہے۔ اسی لئے کسی چیز کو بلند کرنے میں بڑی طاقت و توانائی استعمال کرنی پڑتی ہے۔ جیسے ہوائی جہاز اور راکٹ پھر یہ چیزیں اسی وقت تک خلا میں رہتی ہیں جب تک ان میں طاقت پرواز رہتی ہے۔ جو نہیں یہ طاقت ختم ہوتی ہے۔ زمین ان کو اپنی طرف کھینچ لیتی ہے۔ یہی بات ہم اپنی زبان میں اس طرح بولتے ہیں کہ گلاب چیز زمین پر گر پڑتی ہے۔ وہ دراصل گرنے نہیں بلکہ زمین اس کو اپنی طرف کھینچ لیتی ہے۔ اسی کو کشتِ ثقل کہتے ہیں۔

ہٹ یوگی راج

آپ ہندوستان کے ایک سادھو کا حال سنئے۔ آپ ہٹ یوگی راج کے نام سے مشہور ہیں آپ نے یہ دعویٰ کیا کہ بے وزن کی کیفیت پیدا کرنے کے لئے خلا میں جانے کی کیا ضرورت ہے ہمارے آشرم میں آؤ دھیان لگائیں۔ لوگ شکتی کے ذریعہ اپنے آپ کشتِ ثقل کی گرفت سے آزاد کر لو گے۔ پھر اگر تم چاہو تو پانی پر بھی چل سکو گے اور دوسرے کمالات بھی دکھا سکو گے۔ بہانے کے مشہور محنت روزہ اخبار پبلشر نے ان کے اس دعوے کی خوب تشہیر کی۔ ادھر یہ بھی اعلان کیا کہ خود ہٹ یوگی راج پانی پر چلنے کے لئے تیار ہیں۔ اگر کوئی دیکھنا چاہتا ہے تو آئے۔ اس حوالہ پر بہت سے لوگ سامنے کہا کہ ہمیں میں آنے جانے کی بات کہیں ہٹ یوگی راج سے کہیں کہ پو پانی پر آؤ اس اور سمندر چلے کہ کھادیں۔ مگر ہٹ یوگی راج نے کہا کہ اتنا گراں قدر ہو گیا کہ کشتِ ثقل سے غلام پر دکھا دیا جائے۔ اگر آپ لوگوں

کو دیکھنا ہے تو اس کے لئے ایک خاص حوض بنائے جس میں اس حوض میں پانی بھریں گا۔

اب بمبئی میں یہ کمال دیکھنے کے لئے مشتاقانہ آنے لگے۔ ایک حوض بنوایا ڈالا۔ وہ بھی انہیں پھر نہیں بلکہ اس کے اندر پٹر کے ایڈیٹر کو بھیجا۔ نے بڑے طعوظ سے اعلان کیا کہ ۱۲ جون کو ملا ڈیمبھی میں شام کے وقت ہٹ یوگی راج پانی پر چلیں گے جن کو ان کا یہ کمال دیکھنا ہے وہ آجائیں نہیں دراصل صرف سوردیہ۔

اس امکان پر چھ سو آدمیوں نے سوردیہ کے ٹکٹ خریدے۔ ایک قلم لکھنے نے بڑی قسم سے کہ اس منظر کے نوٹ لینے کا حق اپنے لئے مخصوص کر لیا۔ ایک جملی ڈیزائننگ نے بھی ایک خط پر تم دے کر ٹیلی ویژن نوٹ لینے کی اجازت حاصل کر لی۔ اس طرح یہ کمال دکھانے کا بندوبست کیا گیا۔

ہٹ یوگی راج آئے۔ اس کا یہ دعویٰ برتھن کی زبان پر تھا کہ یہ کمال دکھانے کے بعد مجھ کو ان سے جیتنے چھ ملاقات کریں گے۔

خود ہٹ یوگی راج نے اس موقع پر کیا کہا۔ وہ قلمی طور سے آپ نے فرمایا کہ میں نے اپنا یہ کمال دکھانے کے لئے اعلیٰ طبقہ کو دعوت دی ہے۔ جن میں ایک معتبرہ تعداد سیاسی لیڈروں کی ہے۔ جنہیں بازاری کے لوگوں کو نہیں بلایا۔ جنہیں بازاری مسلمانوں کا حملہ ہے جس میں ہر طبقہ کے مسلمان رہتے ہیں۔ کاش انہوں نے یوگی دعوت سے بی بیات نہ کی ہوتی۔

ہٹ یوگی راج اور اس کے پیروں نے اس کو سند و حرم کی بڑی کامیابی ثابت قرار دیا تھا۔ ایک ہندی فلم کی طرح سے حوض کے کنارے یہ ہتھیار لگایا گیا تھا کہ بیسیوں صدی کا سب سے بڑا اور

اس روحانی واقعہ

کشتیے جہاں نادرگ پر چلنا

اگرچہ تمام کشتیوں صرف پانی پر چلنے کا کمال دیکھنے آئے تھے مگر ہٹ یوگی راج نے یہ کمال دکھانے سے پہلے جن ایسے کمالات بھی دکھائے جو ہر چھوٹے بڑے بشر میں جادوگر نہ پائے پھر کھڑے ہو کر دکھانے ہیں۔ لیکن آج تک کسی نے اس کو روحانی کمال قرار نہیں دیا ہے۔ یہ تو آپ نے کشتی کے ٹکڑوں کو جہاں نادرگ پر چلنے کے لئے دس قطرے کو تھپتھپ سے ڈال کر فوراً دھو لیا۔ البتہ تیسرا کمال یہ دکھایا کہ ننگے پاؤں آگ پر چلے۔ اس پر انہوں نے ایک برس میں ہٹ یوگی نے کتنا اچھا لکھا کہ یہ کمال تو مسلمانوں کے لئے ہے مگر ہم کو حق پر دکھانے چلے آئے ہیں۔

ناکامی

غریب ان تینوں کمالات کے بعد پانی پر چلنے کی باری آئی۔ حاضرین ہر ذرہ شوق میں ٹنگی، بازو کھینچے ہٹ یوگی راج کو دیکھنے لگے۔ انہیں نہیں تھا کہ آج انسانی تاریخ کا سب سے بڑا کارنامہ دکھا جا جائے گا۔ اور ساری دنیا کشتیوں کی دھماکے میں جاے گی۔

ہٹ یوگی راج جن کی عمر ۷۰ سال تھا پانی پر چلنے کے لئے تیار ہوئے اس میں چارٹ لگوا پانی کھنا اور ہٹ یوگی راج کا اس سے ایک فٹ زیادہ۔ انہوں نے حوض کے کنارے آکر اوم کہہ کر اپنے ایک چلو پال اٹھایا اور کچھ منٹ پر پھر پھرتی چلا دی اور وہ پانی اسی حوض میں

اس کے بعد ہٹ یوگی راج نے ٹھیکہ بانہ جس جسم کے مسل بنائے تو ان درست کیا اور اپنے دعوے کے مطابق اپنے کو کشتِ ثقل کی گرفت سے ایب آزاد کر لیا کہ بے وزن کی کیفیت پیدا ہوگی اب انہوں نے ایک مقدم پانچوں طرف پڑھا یا تمام شاہیوں کے دل کی دھڑکن تیز ہوئی سب محسوسات اس نظارے کے

پاکستان کے بھوکے فزوشوں کے رخ پر ہٹ یوگی راج نے دو مرتبہ دم اٹھائیں گے اور پانی پر چلے گئے۔ ادھر یہ حال کہ ہٹ یوگی راج نے دو مرتبہ دم اٹھایا ضرور سمجھو وہ پانی پر کھڑے ہونے کی بجائے عذاب سے پانی میں ڈوب گئے۔ عموماً تو یہ تھا کہ تلو بھی نہ بھینکے پائے گا اور پو پو یہ کہ تلو ہی نہیں بلکہ دائرہ میں بھیک لگے۔ اگر پانی کچھ ادر لگتا ہوتا تو وہ کھانے کی نسبت آج ان۔ لوگوں نے بڑی مشکل سے ہٹ یوگی راج کو حوض سے نکالا۔ کشتِ ثقل اور بے وزن کا یہ ڈرامہ اس طرح ختم ہو گیا جو ہٹ یوگی راج کے معتقد تھے جسے سند کر لیا۔ اس وقت ان کے دل پر سیاہی پڑا ہٹ یوگی راج جو لوگ کمال دیکھنے آئے تھے انہیں کتنی مایوسی ہوئی۔ اگر کشتیوں والوں نے یہی نوٹ لکھنا ہی نہیں دکھائے تو لوگ کشتیوں کی کشتیوں میں ہٹ یوگی راج کو عام تماشا بنوں کی بات نہ کہتے تھے تو سند یہ ہے کہ اب ہمارا بھوکا کاش کا درس کرنے کے لئے جہاں کے حوض سے گزر کر توان کو بھوکا ان کے دربار تک جانا تھا۔ خیر کچھ ہو۔ وہ بھوکا ان سے ملاقات کریں یا نہ کریں۔ یہ اچھا ہوا کہ ہٹ یوگی راج نے اسے یہ تماشا دیکھنے نہ آئے۔ ان کے لئے یہی درد کا ثمر ہے

ولو تقول علیٰ اینا
دعوى الاقاویل الاخذنا
منہ بالیمین
شہد بقطعنا منہ
الوثین۔
(بشکریہ سیرقاویان)

اپنے عزم کی ضرورت
روزنامہ الفضل ایک نئی اخبار
ہے اس کا باقاعدگی سے مطالعہ بھی
آپ کی دینی معلومات بڑھانے کا بہت بڑا
موجب بن سکتا ہے۔ صرف آپ کے
عزم اور ارادہ کی ضرورت ہے
(دیباچہ)

موجودہ دور کے تقاضوں سے آگاہ رہنے کے لئے ہمارا اندازہ کا باقاعدگی سے مطالعہ کیجئے (قائدانہ الفاظ)

موجودہ دور کے تقاضوں سے آگاہ رہنے کے لئے ہمارا اندازہ کا باقاعدگی سے مطالعہ کیجئے (قائدانہ الفاظ)

تم مغربیت کی کبھی نقل نہ کرو اور ہمیشہ اپنے مسلک پر قائم رہو

ایک بزرگ تمہارے اور ان کے درمیان ہمیشہ حامل رہنی چاہیے

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشری رضی اللہ تعالیٰ عنہ سورۃ الفرقان کی آیت
هَذَا خَلْقٌ مُّخْتَلَفٌ لِّكُلِّ مَجْتَمَعٍ حَاجَةٌ لَهُ تَفْصِيرٌ كَمَا تَفْصِيرُ كَلِمَاتِهِ

اس میں مغربیت اور دعائیت کے متعلق بھی پیشگوئی پائی جاتی ہے چنانچہ دیکھ لو قرآن کریم نے ان الفاظ میں ہی اس طرف اشارہ کر دیا ہے۔ **هَذَا خَلْقٌ مُّخْتَلَفٌ لِّكُلِّ مَجْتَمَعٍ** اور **حَاجَةٌ لَهُ تَفْصِيرٌ** یا جو یہ اور مابوہج دونوں ترجموں کی طرف اشارہ ہے اس کے مقابلہ میں **هَذَا خَلْقٌ مُّخْتَلَفٌ لِّكُلِّ مَجْتَمَعٍ** اور **حَاجَةٌ لَهُ تَفْصِيرٌ** سے مل کر رہنا پڑے گا مگر ایسی حالت میں بھی ہمیں یاد رکھنا چاہیے کہ تم میں سے پانی کا سمندر اور وہ کس سے پانی کا سمندر ہے۔ تم مغربیت کی کبھی نقل نہ کرو اور باوجود ان میں سے ہونے کے ایسے امور کے متعلق عادت طور پر کہہ دیا کرو کہ تم اور ہوا ہم اور ہیں۔ جسے قرآن کریم

اس اللہ تعالیٰ اجموں کو ہدایت دیتے ہوئے فرماتا ہے کہ تم کفار سے عادت طور پر کہہ دو کہ **لَا اَعْزَمُ مَا لَعَبَدُونَ** **ذَلَا اَنْتُمْ عَابِدُونَ مَا اَعْبَدُ الْكُفْرُونَ** گویا ایک بزرگ تمہارے اور ان کے درمیان ہمیشہ حامل رہنی چاہیے خود رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ جب سے دنیا پیدا ہوئی ہے اس وقت سے لے کر قیامت تک دعائیت اور کفر سے رہنا سنت اور کوئی نہیں ہوگا۔ (مشکوٰۃ باب العلامات بین بدی الساعۃ ذکر الدجال)

ہونا تھا اور وہ ایران فتنے سے متاثر نہیں ہوتا تھا، اور ایران فتنہ مستقل ہوتا تھا۔ اور وہ ہونا ہی فتنے سے متاثر نہیں ہوتا تھا۔ سید سیرج مصری فتنہ منقرض ہوا تھا جو ہونا اور ایران فتنوں سے متاثر نہیں ہونا تھا۔ اس دور سے ان فتنوں کا دین پر منقطع عمل نہیں ہوتا تھا بلکہ ان کی مثال بالکل ایسی ہی تھی جیسے ایک ملک میں ڈاکو ٹولہ مار کر رہے ہوں تو کچھ ایک طرف سے حملہ آور ہوں اور کچھ دوسری طرف سے۔ ڈاکو ٹولہ سے ملک کا امن بے شک خطرہ ہی پڑ جائے گا۔ مگر حکومت نباہ نہیں ہوگی حکومت ہمیشہ منظم طاقتوں سے قائم ہوا کرتی ہے لیکن سرحدہ فتنے کے زمانہ میں مل اور نار اور فتنوں اور پس کی ایجاد

کی وجہ سے ایسا فرقہ برائے ناز ہو رہا ہے اور فرقہ الیسا برائے ناز ہو رہا ہے۔ یورپ امریکہ پیارن حال رہا ہے۔ اور امریکہ یورپ برائے ناز رہا ہے۔ اس لئے مختلف جماعتوں میں جو مذہبی بے چینی پائی جاتی ہے وہ ساری دنیا میں یکساں طور پر پھیلی ہوئی ہے۔ پس پہلے فتنوں اور موجود فتنوں سے یہ فتنے کہ یہ فتنہ ایک عالمگیر فتنہ ہے۔ جاپان کو عیسائی نہیں مگر اس کے خیالات کی رو سے یورپ کے تابع ہے۔ چین کو عیسائی نہیں مگر اس کے خیالات یورپ کے تابع ہیں، اسی طرح ایران ترکستان اور عرب عیسائی نہیں تھا مگر اسلام کے ممالک ہیں مگر ان کے خیالات کی رو سے بھی یورپ کے تابع ہے۔ (تقریر کبیرہ ص ۱۳)

چند سالانہ اجتماع خدام الاحمدیہ

ہمارا سالانہ اجتماع خدام الاحمدیہ اور اس کے اعتبار ان انتظامات کی شرح ہے ہیں لیکن ابھی تک مجالس نے چند سالانہ اجتماع کی وصولی کی طرف خاطر خواہ توجہ نہیں دی تھی۔ تمام مجالس سے انکس سے کہ چند سالانہ اجتماع کی وصولی کی طرف سے خصوصی توجہ دیں۔ برطیس کی طرف سے چند سالانہ اجتماع کی ادائیگی ستمبر تک ہونا چاہیے۔ (دہمہ مال خدام الاحمدیہ مرکز دہلی)

درخواست دعا

خاک رکے دو عزیز بزرگ مورکار انگلستان سے پاکستان واپس آ رہے تھے یونان میں ان کی کار کو حادثہ پیش آیا جس کی وجہ سے دونوں کو شدید چوٹیں آئیں۔ اب دونوں لندن کے ہسپتال میں زیر علاج ہیں احباب سے صحت کا مدد و اعطال کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ (راستہ احمد خان کارکن فضل بھارتیہ)

مجالس میں شامل ہونے والے طلباء کو کثرت مصافحہ بخش جس کے بعد باریک تقریب سات بجے شام اختتام پذیر ہوئی۔

تیسری تعلیم القرآن کلاس کی اختتامی تقریب (تقریباً)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے امومہ حسنہ کی پیرا اور اشباح کا عہد کرتے ہیں تو اس کا مطلب یہ ہوتا ہے کہ تم قرآن مجید پر عمل کرو گے اور اسے اپنا دستور العمل بنا لیں گے پس اگر تم اپنے رب کی رضا حاصل کرنے چاہتے ہو تو ہمارے بندگی سے تم قرآن پر عمل کرنے والے ہوں اپنی زندگیوں کو قرآن کے نور سے منور کرنے والے ہوں اور اس طرح دنیا پر ثابت کرنے والے ہوں کہ جو بھی قرآن پر عمل کرنا ہے وہ دنیا میں بھی کامیاب زندگی گزارتا ہے اور آخر کی زندگی کے لطف کا بھی وارث بنتا ہے کیونکہ اخروی زندگی میں وہی دیدار الہی کے مستحق قرار پائیں گے جو اس دنیا میں اپنی زندگیوں کو قرآن کے نور سے منور کریں گے۔ بظاہر تعالیٰ قرآن سے ہمت کے زبان و دعوے سے خوش ہے جو کلام اللہ سے خواہ مخواہ ہرگز ہٹ کر نہیں ہٹتا اور اپنے عمل سے اپنی محبت کا ثبوت دے لے۔ قرآن مجید پر عمل پیرا ہونے کی

عظمت و اہمیت بیان کرنے کے بعد حضور نے فرمایا تعلیم القرآن کلاس جو ہر سال مرکز میں منعقد ہوتی ہے قرآن مجید سیکھنے اور لکھنے کی ایک کوشش ہے تاکہ قرآن پر کما حقہ عمل کرنا انسان پر سکے جو احباب اس کلاس میں شامل ہوتے ہیں انہیں بنایا جاتا ہے کہ حقیقی اور کامیاب زندگی دیکھے جو قرآن مجید کے نور سے گزارا جائے اس کے بغیر دنیا میں ہر طرف اندھیرا پکڑا ہوا ہے یہ عمر میں جیوں لوہی ہو سکتے ہیں کہ تعلیم قرآن کلاس تمام جماعتوں کی ناسخہ جماعت ہو۔ اس کلاس میں جو لوگ شریک ہوئے وہ مغرب پاکستان کی جماعتوں کے احمدیوں سے دس فیصدی جماعتوں کی بھی تو ناسخہ ہونے لگی ہے۔ اس جماعت کو صحیح معنوں میں تمام جماعتوں کی ناسخہ جماعت بنانے کے لئے ہر روز سے ناسخہ سالانہ نظارہ اصلاح دارمنا درجہ ماہ قبل سما کوشش شروع کر دے کہ کلاس میں ہر ضلع کی جماعتوں کے احمدیوں کی ناسخہ کی

مجالس انصار المسلمین مٹھرا پور (کنڈا) کا تربیتی اجتماع

مجالس انصار المسلمین مٹھرا پور کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ ان کا تربیتی اجتماع اثنی عشری الفریضی ۱۲ اگست کو کنڈا میں منعقد ہوا ہے۔ جس میں مرکز کی طرف سے محترم مولانا عبد الماکنان صاحب اور محترم مولانا علام احمد صاحب فرج مشرکت خیانت لگے۔ انھار اس اجتماع میں شرکت سے مشرکت فرما کر عند اللہ تاجروں (ناسخہ کی)

ضروری ہو۔ طالبات کے علاوہ طلبہ کی چار سو سے کم تعداد پر ہم تسلی نہیں کر سکتے۔ آخری حضور نے کلاس میں ایسے طریقہ تعلیم دینے پر زور دیا جس سے نسبتاً زیادہ پڑھے لکھے اور نسبتاً کم پڑھے لکھے طلبہ یکساں طور پر ناسخہ آجائیں۔ اس میں کسی کو حضور نے اساتذہ اور نظارت اصلاح دارمنا کو ہدایت میں قیمت بیانات سے نوازنا نیز طلباء کے تمام معام کے سلسلہ میں بھی حضور نے مشنٹین کو منور کیا ہے۔ دیں۔ بالآخر حضور نے اجتماع میں کوئی اور کچھ